

博学而笃志 切问而近思

新编第 **1303** 期 2023 年 12 月 3 日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

首届世界科学智能大赛获奖者受到表彰

本报讯 11月30日,首届世界科学智能大赛颁奖典礼暨上海科学智能青年科学家论坛在复旦举行。校长金力,上海市教委主任周亚明、副主任孙真荣,市科委副主任王晔,市经信委总工程师葛东波等出席典礼。

在上海市发改委、经信委、教委、科 委指导下,复旦大学、上海科学智能研 究院基于 CFFF平台开放能力,邀请阿 里云、中国电信、中国信通院云大所,于 今年6月联合开启首届世界科学智能大 赛,以人工智能赋能科学发现,借原始创新推进科学发展。自初赛开始,生命科学、大气科学、材料科学、流体力学、量子化学总共五大赛道,吸引了全球11653名选手参赛。颁奖典礼当天,30支队伍在复旦参加总决赛,最终决出一、二、三等奖以及最佳创新奖和"星辰学者"特别奖。

典礼上,上海科学智能研究院与阿 里云计算有限公司签署全面合作协议。

本报记者 李怡洁 胡慧中

校长金力看望新当选院士彭慧胜、沈维孝

▶▶▶ "新院士风采"详见第3版

复旦科创母基金启动,首期规模达10亿元



复旦科创母基金将依托复旦大学丰富的科技成果转化要素,发挥母基金的杠杆作用和乘数效应,面向全球挖掘行业中最为优秀的专业投资管理团队,结合复旦优势学科,引导子基金投资国家"卡脖子"技术突破和科技前沿领域转化项目,优先支持复旦科技成果转化项目和校友创新创业项目。

12月3日,复旦科创母基金 启动仪式在复旦举行。复旦科 创母基金由复旦大学联合地方 政府、国企及市场化机构等共同 发起设立,首期规模总计达10亿 元,全力构筑校内校外科技成果 转化"生态圈"。

上海市副市长刘多,复旦大学党委书记裘新,复旦大学校长、中国科学院院士金力,上海市政府副秘书长尚玉英,上海市科委主任骆大进,徐汇区委书记曹立强,徐汇区委副书记、区长钟晓咏,复旦大学常务副校长许征,上海国有资本投资有限公司党委副书记、总裁戴敏敏共同推杆启动复旦科创母基金。

刘多表示,复旦科创母基金 将引领带动更多创新成果在沪 转化落地,孵化培育更多具有核 心竞争力的龙头企业和爆发力 强的高增长型企业。希望母基 金发挥好前沿科技发展的风险、 标作用,重点关注支持高风险、 高价值科学问题的研究,尤其是 能够推动社会进步、引领未来发 展的重大科学问题,引导各类创 新要素在向高风险创新领域进 军的过程中形成合力;发挥好金 融资源的杠杆引导作用,始终秉 持投早、投小、投硬科技的理念, 争做潜力项目的"耐心资本"和 "长期资本";发挥好创新要素的 枢纽链接作用,推动构建富有活 力的创新生态,引导合作及培育 的龙头企业开放供应链产业链, 加速各类创新资源的汇聚融合 与共享。

金力指出,成立复旦科创母 基金就是要完善创新策源的多 元投入机制,发挥好资本市场风 险共担、利益共享的独特优势, 引导更多的资本投入高风险创 新,实现学术界、创业界和投资 界的高质量耦合。复旦科创母 基金将关注长远,推动创新突 破,以国家重点领域、上海重点 产业战略部署为牵引,聚焦集成 电路、人工智能、生物医药、新材 料等关键"卡脖子"领域;健全机 制,集聚创新资源,充分发挥战 略与科学委员会的决策功能,建 立风险管控和收益回报机制,提 升母基金的影响力和认可度;加 强协同,构建创新生态,对接好 学校产教融合创新平台,让创新 和收益反哺创新人才。

在裘新、金力、钟晓咏、许征、戴敏敏的见证下,复旦大学对外联络与发展处处长、上海复旦大学教育发展基金会秘书长刘莉,上海国有资本投资有限公

司副总裁陆雯,上海徐汇资本投资有限公司董事长翁国雷分别代表上海复旦大学教育发展基金会、上海国有资本投资有限公司、上海徐汇资本投资有限公司签署合作备忘录。

复旦科创母基金特设战略与科学委员会,金力担任主任,许征担任常务副主任;戴敏敏,复旦大学副校长、中国科学院院士马余刚,徐汇区委常委、副区长俞林伟担任副主任;多位政府及学校领导、学科专家和相关行业标杆企业家等共同组成委员会成员。战略与科学委员会将负责对母基金长期战略、发展方向、团队建设、投资决策等提出科学指导和咨询建议。

中国科学院院士、复旦大学 芯片与系统前沿技术研究院院 长刘明,中国科学院院士、复旦 大学高分子科学系主任彭慧胜, 清华大学终身教授鲁白等出席 仪式。

据悉,复旦科创母基金将落地徐汇,这是双方签订战略合作协议后的又一个重要里程碑,也是徐汇打造科创金融高地的关键一环。

本报记者 汪蒙琪 本报记者 成钊 摄

校务委员会会议举行

建言学校党代会报告征求稿

本报讯 12月1日,复旦大学 2023年校务委员会会议在光华 楼举行。会议通报校务委员会 委员调整情况,听取校务委员会 委员对中国共产党复旦大学第十六次代表大会报告(征求意见稿)的意见建议。

校党委书记、校务委员会 主任裘新主持会议并作总结讲 话。校长、校务委员会副主任 金力通报校务委员会委员调整 情况。

校务委员会委员许宁生、 桂永浩、彭希哲、龚新高、冯建 峰、李骏、陆昉、邹和建、张卫、 章清、郭坤宇等结合所在学科 领域和工作岗位实际,站在学 校全局和长远发展高度,先后 对党代会报告进一步优化提 出意见和建议,展开交流,建 言献策。

近一段时间,党代会报告起草组充分用好上半年主题教育学习调研成果,汇聚各方智慧,加强总结谋划,起草形成了党代

会报告初稿。经校党委常委会研究,形成征求意见稿,于11月中旬起启动在全校一定范围内征求意见工作。

裘新感谢各位委员提出的 意见。他表示,大家的建议体 现了爱校情怀、荣校愿望、兴校 担当。校务委员会是学校重大 事务的咨询和审议机构,是加 强民主管理、推进科学决策的 重要组织形式和制度平台。学 校将进一步发挥好校务委员会 的作用,推动学校高质量发展; 进一步完善校务委员会工作机 制,促进民主决策、科学决策, 助力学校改革发展。学校将充 分发挥委员的参谋、智囊和思 想库作用及桥梁作用,团结凝 聚更广泛力量,落实立德树人 根本任务,加快"双一流"建设, 为推动学校高质量发展和民主 治校、依法治校提供支撑,助力 学校扎根中国大地办大学,加 快迈向世界一流前列。

本报记者 赵天润

台盟复旦大学支部成立

本报讯 12月1日,台湾民主自治同盟复旦大学支部委员会(下文简称"台盟复旦大学支部")成立,这是台盟在上海的第一个高校支部。至此,复旦大学建齐了全部八个民主党派的基层组织。

校党委书记裘新,台盟上 海市委主委刘艳,上海市教卫 工作党委副书记张艳萍,校党 委副书记周虎,台盟上海市委 副秘书长廖志豪,民革复旦学 学委员会副主委、生命科学旦 学盟员,学校统战部门等相关 同志出席台盟复旦大学支部成 立仪式。校党委常委、统战部 部长赵东元主持仪式。 裘新代表学校,向台盟复 旦大学支部的成立表示祝 贺,向台盟市委、市教卫工作 党委长期的指导帮助表示感 谢。他表示,学校党委将全 力支持台盟复旦大学支部的 建设,服务好广大盟员和台 胞,在高等教育对台工作中 作出新贡献。

首任台盟复旦大学支部 主委金赟杰表示,将不辜负组 织的信任和前辈的托付,传承 和弘扬爱国爱乡的优良传统, 恪尽职守,开拓创新,打造一 个符合新时代要求、对标复旦 "双一流"建设的参政党履职 队伍。

本报记者 章佩林